

一版延伸·清华三亚国际数学论坛·专访

哈佛大学教授、著名数学家丘成桐： 三亚完全有条件成为文化之都

■本报记者 陈成智

自己亲手创办的三亚国际数学论坛步入第五个年头，来自世界各地的110多位数学家和物理学家，终于可以悠然入住距凤凰国际机场几步之遥的三亚国际数学论坛永久会址——65岁的哈佛大学教授、著名数学家丘成桐掩面喜悦。

今晚，在简单的自助餐间隙，丘成桐接受了海南日报记者的独家专访。

“好的环境可以激发人的灵感”

有太阳，少潮湿，天微凉。毫无疑问

问，现在是三亚一年中最好的季节。

祖籍广东的丘成桐是公认的当代最具影响力的数学家之一。他的工作深刻变革并极大扩展了偏微分方程在微分几何中的作用，影响遍及拓扑学、代数几何、广义相对论等众多数学和物理领域。

在丘成桐看来，顶尖级的数学家、物理学家们做学问，良好的环境和气候非常重要。在这样的季节选择三亚，可以减少许多干扰。

“在美国、欧洲，选择拥有良好环境和气候的地方做学问，其实是有传统的。甚至一些大学间的突破，就发生在这样的地方。好的环境、气候可以激发人的灵感。”丘成桐说。

“数学论坛落户三亚对当地有深远意义”

在丘成桐的努力及其广泛影响力感召下，包括本年底三亚国际数学论坛在内，吸引了一大批国际顶级科学家汇聚三亚，也把三亚的美名传递了出去。

丘成桐认为，三亚拥有全球其他地区难以媲美的气候、环境以及一流的旅游酒店，除了数学，还可以吸引其他包括文学、音乐等领域的大家聚集于此，成为融合人类文明的中西合璧的桥梁，成为一座文化之都。

丘成桐强调，办好一个论坛，最重要的是带头人，要有一个能够聚拢学界

大师级人物的带头人，才能使论坛影响力与日俱增。

他认为，支持三亚国际数学论坛永久落户三亚，是本地政府花最少钱做收效深远的一件事，对促进三亚的教育事业发展，对相关学科人才的培养大有裨益。

“学数学没有捷径，不 用功不行”

许多学生一说起数学就摇头。记者就此请教丘成桐，有没有捷径。

对此，丘成桐认为，靠小的技巧，培养兴趣是可以的，但从长远来说，没有好的老师和用功的学生肯定不行，学数

学是一定需要刻苦用功的。

丘成桐建议，海南应该集中力量，至少把一所中学、一所大学办成全国知名学校，再辐射带动其他学校提升水平。

记者采访中还看到许多年轻的面孔，原来有来自境内外四十多所高校的师生慕名前来听课。当然，海南也组织了师生听讲。

“大批专家和师生坐飞机来听课，肯定会拉动海南和三亚消费，而他们也会将三亚的美名传扬到国内外，随着论坛在欧美影响力的提升，我相信欧美的媒体也会关注我们，关注到在海南、在三亚还有这么一个有文化、有内容的高水平的国际会议！”丘成桐自信地说。

(本报三亚 12月 15日电)

美国数学学会主席、麻省理工学院数学家大卫·伯根： 海南建设智慧城市将大有可为

本报三亚 12月 15日电 (记者张婧)今天上午，2014年清华三亚国际数学论坛开幕，论坛为期5天。美国数学学会主席、麻省理工学院数学家大卫·伯根在接受本报记者采访时表示，

海南应利用自身的资源和优势，建立起智慧城市，吸引更多国内外游客。

“这是我第一次来海南，很高兴能在这片美丽的土地上，与来自世界各地的数学家进行交流。”大卫·伯根兴致勃勃

当了解到三亚正在完善“智慧旅

游”建设时，大卫·伯根赞不绝口：“‘智慧旅游’这个想法很棒，也很贴近三亚乃至海南的本土需要。”但大卫·伯根也指出，在这条道路上，海南还需要不断向外学习，引入大量可靠

人才，并使他们各尽其能，并且在移动网络等方面也要有相当的覆盖规模。“总的来说，我认为如果能在三亚建立起智慧城市，不仅将便利本地居民，对外也会更具吸引力。”



洋浦举行海上消防救生演习

强化实战演练 提升处突能力

本报讯 (记者宋国强 通讯员廖书剑)洋浦海事局近日在洋浦港区8号锚地附近水域举行了2014年洋浦海上消防演习。

演习采取实战的方式，在不提前知会各参演方的情况下开展演习，各参演方完全根据现场情况对模拟的事故险情进行应急处置，旨在提升辖区处置突发事件的能力。

演习由洋浦经济开发区海上环境污染应急指挥部主办，洋浦海事局承办。

图为消防演习现场。通讯员 廖书剑 摄

三亚各区首次选举人大代表

本报三亚 12月 15日电 (记者符玉润 黄媛艳 通讯员叶凯中)今天，对三亚市民来说是一个重要的日子。他们以投票的方式，选出各自所在区的第一届人大代表。

据介绍，为了做好第一次人大代表选举工作，三亚市各个区在前期开展了关于选举工作的培训工作，并组织候选人与选民举行见面会，让选民对候选人有了充分了解。

今天一早，各区选民纷纷前往各选

举会场和投票站，投下了庄严神圣的一票。投票以无记名投票的方式，选举产生各区的第一届人民代表大会代表。

据介绍，为了做好第一次人大代表选举工作，三亚市各个区在前期开展了关于选举工作的培训工作，并组织候选人与选民举行见面会，让选民对候选人有了充分了解。

今天一早，各区选民纷纷前往各选

今年海棠区设立的52个选区中，特别设立了3个酒店选区，3915名来自酒店行业的选民，从10名候选人中，差额选举产生7名区人大代表，为湾区现代服务业发展建言献策。

为迎接“代言人”的产生，海棠区酒店从业人员投入了极大的热情，投票率高达99%。新当选的7名人大代表，既有总经

理级的高管，也有总监级的中层管理人员。

“80后”“岛主”——三亚蜈支洲岛度假中心副总经理孙璐今天多了一个新的身份——海棠区人大代表。“没别的，发挥‘80后’年轻优势，积极推进湾区在线旅游发展，向长辈们学习，共同推动海棠湾旅游发展。”1270票高票当选，孙璐感觉身上的担子更重了。

农村
危房改造

开工率125.27% 任务超额完成

本报讯 (记者邵长春 通讯员谢曦 程叶华)省住房和城乡建设厅近日派出6个工作小组对全省18个市县(三沙市除外)2014年度农村危房改造进度情况进行绩效考核验收。据了解，今年我省下达市县农村危房改造任务2.3万户，截至11月30日，全省农村危房改造共开工28812户，开工率125.27%，超额完成任务。

农村危房改造是我省“2014年为民生实事”十大事项之一。各市县坚持

公开、公平、公正原则，如儋州市实行“市、镇、村委会、村小组”4榜公示。大部分市县还在省级分类补助标准的基础上，落实对特困地区、特困农户在补助标准上的倾斜照顾。

据介绍，各市县对危房改造补助资金实行专项管理、专账核算、专款专用，层层签订廉政责任状，有效杜绝农村危房改造政府补助资金被截留、挤占和挪用。

同时，我省还制定了危房改造建设

工程质量安全管理措施。

今年我省下达市县农村危房改造任务2.3万户。截至11月30日，全省农村危房改造共开工28812户，开工率125.27%，竣工25752户，竣工率111.97%，超额完成年度危改工作任务。

今年我省农村危改共计投入财政资金7.78亿元，其中中央财政资金9950万元，省财政2.47亿元，市县财政配套3.37亿元。

制图
和平

保障房
建设

累计开建44万套 受益人口110万

本报海口 12月 15日讯 (记者邵长春 通讯员谢曦 卜凡中 成和军)记者今天从省住房和城乡建设厅了解到，我省城镇保障性住房建设成绩喜人，从2010年至今年11月底，我省城镇保障房受益人口从37万增加到110万。

“十二五”期间，我省计划新增城镇保障性住房28.8万套，到2015年末，我省计划通过保障性住房建设累计解决城镇中低收入家庭住房困难47.4万户，覆盖率达到38%。按全省现有城镇户籍144万户测算，截至今年11月底，我省仅新建城镇保障性住房覆盖率已

达30.6%，高于全国“十二五”末20%的目标，而去年全国城镇保障性住房覆盖率为15%。

我省保障性住房惠及范围也从最初的城镇最低收入家庭扩展到中低收入家庭、新就业职工和外来务工人员及环卫工人家庭等。

省住建厅厅长丁式江表示，明年该厅将认真落实省委六届七次全会精神，重点抓好棚户区改造等保障性安居工程。目前棚户区改造范围已经扩展到城中村、城边村，下一步将认真研究好国家政策，加大棚改货币补偿安置力度。

2008年至2014年，中央下达我省保障房计划任务39.23万套。截至今年11月底，我省已累计开工建设各类保障房44万套，占计划任务的112%。建成31.18万套，分配入住30.02万套。

今年中央下达我省计划任务开工3.5万套，建成2.5万套。截至11月底，开工3.58万套，占计划的102.3%；建成2.51万套，占计划的100.4%；分配入住2.32万套，均已提前完成任务。



我省民办学校

占近一半

多项政策出台促进民办教育

本报海口 12月 15日讯 (记者郭景水 通讯员石林)今天上午，中国民办教育发展大会暨中国民办教育协会2014年会在海口经济学院开幕。记者从会上获悉，我省2013年各级各类学校3937所(其中民办学校1726所，占43.84%)，在校生192.46万人，其中民办学校在校生47.76万人，占24.82%。

据了解，在促进民办教育方面，我省出台了多项政策，诸如：民办学校校舍建设享受同级同类公办学的基本建设优惠政策。民办学校在水、电、气等供给方面享受同级同类公办学同等的政策待遇。切实保障民办学校教师的合法权益。允许教师在公办学校与民办学校之间合理流动。采取措施促使民办学校依法保障教职工的工资、福利待遇，并按国家和省有关政策规定为教职工缴纳社会保险费。民办学校教师在教师资格认定、业务进修、职称评定、表彰奖励、科研立项、职业技能鉴定等方面与公办学校教师同等对待，统一管理。

此外，在统筹民办学校与公办学校的招生管理上，我省民办普通高等学校招生纳入全省普通高等学校招生计划。

国家总督学顾问、国家教育咨询委员、中国民办教育协会名誉会长陶西平，全国人大常委、民进中央副主席、中国民办教育协会会长王佐书，海南省政协副主席丁尚清等出席大会。

本次大会由中国民办教育协会、海南省教育厅联合主办，海口经济学院承办。

我省加快推进重点交通项目建设 五个在建项目完成 投资18.75亿元

本报讯 (记者侯小健 特约记者陈涛 通讯员白衡)记者近日从省交通运输厅获悉，我省采取有效措施加快推进重点交通项目建设，今年1至11月屯琼高速等5个在建重点项目完成投资18.75亿元。

据了解，目前我省在建的5个重点交通项目包括屯琼高速、海榆中线永兴至枫木段改建工程、环岛高速公路改建工程九所至八所段及邦溪至白马井段、定海大桥和万宁市石梅湾至大花角旅游公路。

为加快推进重点交通项目建设，省交通运输厅实行项目领导负责制，厅领导经常深入项目建设一线，协调解决项目建设中遇到的相关问题，推进项目建设。

外商投资房地产 改电子数据备案

方便企业及时办理外汇手续

本报海口 12月 15日讯 (记者梁振君 通讯员谢芳春)根据《商务部外汇局关于改进外商投资房地产企业数据备案工作的通知》，我省日前将外商投资房地产企业向商务部备案由纸质材料备案改为电子数据备案，极大缩短了备案时间，方便了企业及时办理外汇手续。

房地产业是国家宏观调控行业，在外商投资产业指导目录中属于限制类(某些领域属于禁止类)。根据国家有关房地产市场外资准入和管理方面的规定，外商投资新设或变更房地产项目，特别是涉及外汇流入类房地产项目，各地商务主管部门审批完成后，要及时向商务部备案，通过备案的企业才能办理外汇手续。

今年8月份前，我省商务主管部门都需要将外商投资房地产企业纸质备案材料寄送商务部，商务部再予以备案。自2014年8月1日起，外商投资房地改电子数据备案。自电子数据备案实施以来，我省共有5家房地产企业通过商务部备案。

我省安排6700多万元 实施两土地整治项目

计划新增改善灌溉面积1.06万亩

本报海口 12月 15日讯 (记者侯小健 通讯员桂一文)实施土地整治是加强农田基础设施建设，提高耕地质量和农业综合生产能力的有效之举。记者今天从省国土资源厅获悉，我省已下达临高县加来农场太子洋基本农田整理项目、儋州市王五镇徐浦基本农田整理项目实施任务，整治规划面积15822亩，总投资6733.5万元。通过整治，计划新增、改善灌溉面积1.06万亩，耕地的总体质量至少提高1个等级。

据了解，此次下达的两项均属高标准基本农田建设项目，目前项目区配套灌排设施条件不完善，防灾抗灾能力较弱，农作物难以实现旱涝保收，且由于道路交通条件较差，老百姓面临出行难、农产品运输难等问题。通过实施项目建设，实施田、水、路、林、村综合整治，改善项目区的灌溉、排涝和交通运输出行条件，增加有效耕地面积，提高土地利用率，实现农业增效，农民增收。

公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省计协即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318(省文化市场行政执法总队)、66810531(省计协)，举报邮箱：hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省计协
2014年5月24日